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Snov je v učbeniku na straneh 12 in 13.
Zapis snovi si naredite v zvezke.
Naslov današnje snovi je:   
Slovani naselijo Vzhodne Alpe
(Slovensko ozemlje v zgodnjem srednjem veku)
Navodilo za delo.
1. S pomočjo besedila v učbeniku boste spoznali:

· Okoli leta 550 je bilo ozemlje današnje Slovenije po propadu ZRI redko naseljeno (kdo je tu živel ?)
 
· Okoli leta 580 so se začeli v ta prostor naseljevati Slovani (od kod so prišli ?). 


· Ker so jih po naselitvi nadlegovali dotakratni zavezniki Avari (ali Obri), so se lata 626 vključili v zelo veliko Samovo plemensko zvezo (od jadranskega do baltiškega morja).

Takrat je bil voditelj Slovanov v Vzhodnih Alpah knez Valuk.

Leta 658 je Samo umrl, zveza je propadla → Slovani v VA pa so postali samostojni → ustanovili so kneževino Karantanijo (severno od Karavank).  (glejte vir A)



· Karantanija je najstarejša srednjeveška državna tvorba v VA.  

Vladal je knez (Valuk, Borut, Gorazd, Hotimir), ki je imel sedež na Krnskem gradu (nad Gosposvetskim poljem).

Družba je bila razslojena.    (s pomočjo vira B zapišite sloje)

Kneza so potrdili s svečanim obredom ustoličevanja, ki so ga izvedli na ti. knežjem kamnu.       (glejte vir C in preberite vir D)


· Leta 743 so Karantanijo ponovno ogrozili Avari, zato so Karantanci za pomoč prosili Sosednje Bavarce (glejte vir A) → skupaj jih premagali toda pomoč so morali »plačati« → priznati so morali bavarsko nadoblast.
Ker so prav takrat Bavarci prišli pod frankovsko oblast, so tudi Karantanci zato prišli pod Franke (v frankovsko državo, Karel Veliki) → izgubili so zunanjo samostojnost.
Posledice prihoda pod frankovsko oblast so bile:
a. še vedno so lahko izbrali kneza, a ga je moral potrditi frankovski vladar,
b. začelo se je pokristjanjevanje (najprej prostovoljno, ker pa ni bilo uspešno so Franki Karantance pokristjanili nasilno)  (Uvod Krst pri Savici)),


c. Karantanci pridejo v takrat visoko razvito frankovsko državo (dobimo prve zapise v slovenskem jeziku (brižinski rokopis). 	(glejte vir E)


· Južno od Karavank (na ozemlju današnje Republike Slovenije) pa je obstajala kneževina Karniola, o njeni zgodovini pa iz pisnih zgodovinskih virov žal vemo zelo, zelo malo.


· Leta 819 so se Karantanci in Karniolci uprli Frankom → ker so Franki upor zatrli, so Slovani v VA izgubili še tisto malo samostojnosti, ki so jo po letu 743 še imeli. 


