Snov je v učbeniku na straneh 194 in 195. 

Napoleonske vojne (1799 do 1815)
Napoleon Bonaparte velja za enega najgenialnejših vojskovodij v zgodovini; bil je tudi zelo pomemben politik; nosilec naprednih idej francoske buržoazne revolucije.

TODA. Zaradi desetletja in pol dolgega obdobja velikih vojn, ki jih je vodil, je tudi eden izmed najbolj negativnih osebnosti v zgodovini – to dejstvo pozabljamo, oziroma o njem zaradi časovne odmaknjenosti ne razmišljamo.
· Leta 1799, star 30 let, je z državnim udarom (nasilni prevzem oblasti) dobil najpomembnejšo politično funkcijo (prvi konzul) v Franciji (bil zelo priljubljen).

· Dal zapisati moderni zakonik – »Code Civil«; po načelih FBR.

· Leta 1804 je postal cesar Francozov.

· Zaradi želje po prevladi v Evropi je ob podpori vojske, ljudstva in bogatašev vodil številne vojne.

S pomočjo Vira A, učbenik stran 194, zapišite imena in letnice 4 bitk.

· S pomočjo besedila na strani 195 zapišite, kateri dogodek se je zgodil leta 1809, in njegov pomen.

· S pomočjo besedila na strani 195, pojasnite (zapišite) pojem celinska zapora.

· Leta 1812 se je z vojsko okoli 600.000 vojakov odpravil na pohod (peš) na Rusijo – kot edini vojskovodja v zadnjih 500 letih je uspel osvojiti Moskvo – toda, Moskva je bila popolnoma uničena, zato so se Francozi v zimi 1812/13 morali vrniti nazaj v Francijo, kamor se je vrnilo 50.000 vojakov → do takrat najmočnejša evropska vojska je propadla (na veliko srečo!).
· Leta 1813 ga je v znameniti ti. bitki narodov pri nemškem mestu Leipzig, premagala združena vojska (fevdalna-absolutistična (nazadnjaška)) Avstrije, Prusije in Rusije → 

· Napoleona izgnali na otok Elba (užival); a od tam je leta 1815 pobegnil → se vrnil v Francijo → za 100 dni znova zavladal.

· Leta 1815 je bila francoska vojska poražena pri belgijskem kraju Waterloo →

· Napoleona izgnali na afriški otok Sveta Helena, kjer je leta 1821 mnogo, mnogo let prepozno umrl.

· Žal pa so s porazom Napoleona 1815, v Evropi ponovno obnovili (restavrirali) fevdalni absolutizem, ki ga je Napoleon že skoraj ukinil (o tem v poglavju Evropa v obdobju restavracije, 1815 – 1848).

