Cilja te snovi sta:

Spoznali bomo snov Slovenci ob koncu 1. svetovne vojne.
Najpomembnejši temi te snovi sta:
a.    Nastanek nove evropske države Jugoslavije
b.    Mejno vprašanje po 1. SV
Slovenci v ob koncu 1. svetovne vojne
Slovenci smo ob koncu 1. svetovne vojne imeli velike probleme, ker smo več stoletij živeli v veliki habsburški monarhiji, ki pa je ob koncu 1. svetovne vojne propadla.

Njeno ozemlje si je razdelilo več držav. Slovensko ozemlje je bilo (in je) strateško zelo pomembno, zato so vse nastajajoče okoliške države želele na vsak način imeti to ozemlje.
Ta velika želja je privedla do boja za slovenske meje → slovenski narod je bil pred enim najpomembnejših dogajanj v naši zgodovini.

Zaradi nekaterih dogodkov (takrat in v kasnejših letih) in daljnovidnih, odločnih posameznikov (npr. Rudolf Maister), so današnje meje za Slovence kar ugodno določene.
A.) Nastanek nove evropske države Jugoslavije
- AO je kapitulirala (se vojaško predala) 3. 11. 1918.
- že 29. oktobra 1918 smo Slovenci pretrgali stike z AO in razglasili nastanek Države     Slovencev, Hrvatov in Srbov.
- Od samega začetka težave:

a. država ni bila mednarodno priznana


b. ni imela mednarodno priznanih meja


c. italijanska vojska je začela zasedati dela Slovenije


č. bili so pomanjkanje, lakota, nemiri

- zato se je vodstvo DSHS zavzemati za združitev s Kraljevino Srbijo → 1. 12. 1918 sta se državi združili v Kraljevino Srbov, Hrvatov in Slovencev (KSHS), ki se je od leta 1929 do 1941 imenovala Kraljevina Jugoslavija.
B.) Mejno vprašanje po 1. SV

- s propadom AO 3. 11. 1918 je postalo eno najpomembnejših vprašanj, kje bodo potekale meje novonastalih držav – tudi DSHS, oziroma KSHS
- Slovenci smo imeli z določanjem mej še posebno velike probleme
a. meja z Avstrijo

- tam dva problema:

1.  mejo na Štajerskem je določila odločna vojaška akcija generala Rudolfa Maistra s  slovenskimi prostovoljnimi vojaki, ki so 23. 11. 1918 prevzeli nadzor nad Mariborom, kjer so do takrat oblast imeli Avstrijci.
2. mejo na Koroškem so določil po znamenitem koroškem plebiscitu, ki je bil 10. 10. 1920, in na katerem so se ljudje odločili, da bodo raje živeli v Avstriji.

b. meja z Italijo

So določili po sporni rapalski pogodbi leta 1920, po kateri je četrtina Slovencev     prišla za več kot 20 let pod Italijo.

c. meja z Madžarsko 

Je bila določena leta 1920, ko je Prekmurje prišlo v okvir KSHS.
