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18. januarja leta 1919 se je v Versajski palači v Parizu začela pariška mirovna konferenca, na kateri so predstavniki vojnih zmagovalk odločali o usodi vojnih poraženk ter o novi politični podobi Evrope. 

Predstavniki držav poraženk (Nemčija, Avstrija, Madžarska, Bolgarija in Turčija) so bili povabljeni le  k podpisu mirovnih pogodb. Prav tako na konferenci ni bilo predstavnikov Rusije, ker so se oblastniki borili z vsesplošnim revolucionarnim vrenjem. 
V središču dogajanja so bile štiri svetovne sile: ZDA, Velika Britanija, Francija in Italija, ki so sprejele vse glavne odločitve ter svet uredile skladno s svojimi interesi. 


Glavni krivec – Nemčija, ki je morala 28. junija 1919 v Versaillesu pri Parizu prva podpisati mir (versajska ureditev Evrope)

Mirovna pogodba
 
* Nemčiji odvzame vse kolonije in del državnega ozemlja, skrbništvo nad kolonijami prevzameta Francija in VB. Alzacija in Lorena pripadeta Franciji, na V in S pa velik del ozemlja Poljski in Danski.

* Nemčija se ni smela združiti z Avstrijo. 

* 50 let naj bi plačevala velike reparacije za povzročeno vojno škodo.

* Vojska je omejena na 100 000 najemniških vojakov, ki niso smeli biti nameščeni v Porenju.

* Odvzamejo ji veliko težkega orožja.

Nemci so osramočeni, kar močno vpliva na njihov notranjepolitični razvoj.


