Slovenci med drugo svetovno vojno (1941-1945)
(vso besedilo je pomembno → rumeno)

Druga svetovna vojna, ki se je začela 1. septembra 1939, se je več kot leto in pol na nek način »izogibala« Sloveniji (takrat sestavni del Kraljevine Jugoslavije).

TODA zaradi zapletov marca 1941, povezanimi s pristopom Jugoslavije k zavezništvu z nacifašističnimi državami (trojni pakt), so le te, načelu z Nemčijo, 6. aprila 1941 napadle Jugoslavijo → s tem tudi Slovenijo.
Jugoslavija se je sredi aprila predala (kapitulirala) → jugoslovansko ozemlje so si nacifašistične države razdelil → tudi Slovenijo.

Okupatorji so bili:

· Nemci,

· Italijani,

· Madžari.

Predvsem Nemci so takoj, brezobzirno, nasilno začeli Slovence raznarodovati   → želeli so nas narediti »ponovno Nemce« (zahteva Hitlerja).

Raznarodovalni ukrepi so bili:

· ukinitev vseh slovenskih napisov,

· v uradih in šolah prepovedali slovenski jezik,

· izganjali Slovence (namen 30 % !!) → najprej zavedne Slovence,
· pobijali talce,

· v nemško vojsko vpoklicali več desettisoč slovenskih fantov.

Odnos do okupatorja pa je bil različen:

a. del Slovencev je z okupatorjem nedopustno sodeloval (kolaboracija = domači izdajalci), žal tudi pomembneži (politiki, znanstveniki, umetniki, cerkveni dostojanstveniki, vojaki),
b. del Slovencev se je okupatorjem uprl  → odporniško gibanje je bilo organizirano v Osvobodilni fronti slovenskega naroda = OF (že od konca aprila 1941).
Glavni cilji OF so bili:
· voditi oborožen odpor proti okupatorju (partizani) in ga pregnati s slovenskega ozemlja,
· voditi oborožen odpor proti sodelavcem okupatorja in jih uničiti (tudi fizično),
· oblikovati nove organe oblasti in po končani vojni prevzeti oblast (revolucija) → ker je v OF imela vodilno vlogo Komunistična partija Slovenije, si je za cilj postavila izvesti socialistično revolucijo.

Skozi 4 leta trajajočo vojno v Sloveniji je OF uspela uresničiti cilje:

1. okupatorja so porazili in pregnali,

2. sodelavce okupatorja porazili TODA, zato je potekala na delu ozemlja bratomorna (državljanska vojna); obračun z njimi je potekal še več tednov po končani vojni (povojni poboji),
3. po končani vojni je bila Slovenija kot del Jugoslavije socialistična.

9. maja 1945 je bilo konec 2. SV v Evropi in tudi na Slovenskem.

Druga svetovna vojna je povzročila tudi pri nas v Sloveniji veliko hudega  → težko za pozabiti in težko za oprostiti → še danes 77 let po končani vojni.

